

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Municados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
lineas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

ESTUDIOS POLÍTICOS.

II.

La condicion de la vida es el movimiento, y la condicion del movimiento es el progreso; al compás que este camina deben caminar las instituciones políticas, y como en manos del doctrinarismo se estacionan, lo que en él se apoya está llamado á desaparecer ó morir. De ese mal han perecido las monarquías que no supieron satisfacer las exigencias de la libertad ni pudieron llenar las necesidades de la democracia, exigencias y necesidades que no son otra cosa más que el cumplimiento de las inexorables leyes del progreso.

Efectivamente; el doctrinarismo es impotente para resolver los problemas sociales que surgen hoy en los pueblos civilizados; y si se atreve á dar alguna solucion es indeterminada, imperfecta, y por lo tanto errónea, que ni satisface todas las necesidades, ni colma todos los deseos, ni destruye todos los errores, ni consagra todos los derechos; en una palabra, no coloca armoniosamente al individuo y á la sociedad en sus naturales y legítimas condiciones de existencia. Esto solo le es dado hacerlo á la Democracia.

Y es que los pueblos deben tener, segun dice Vico, una fuente comun de verdad, surgiendo del sentido comun del género humano, que no es otra cosa más que el *critérium* enseñado á las naciones por la Divina Providencia, para que estas aprendan á conocer lo que es cierto en el derecho natural de gentes.

Por eso nacen simultáneamente en pueblos distintos ideas uniformes; por eso se acentúa en las naciones cultas el movimiento democrático, que no es ocasional, ni somero, ni inmotivado, sino que obedece á leyes superiores para derribar imperios, crear naciones, poner en duda las verdades consagradas por la tradicion, hacer intransitables los antiguos caminos, y abrir distintas vias al pensamiento que busca nuevos y más sólidos cimientos sobre que asentar la prosperidad y la grandeza del género humano.

Todas las conciencias están de acuerdo en mirar lo existente como transitorio, en desear una nueva resolution de los problemas sociales, políticos y económicos, en predecir una época de regeneracion para el mundo, y en esperar el advenimiento de una idea salvadora que ponga término á los conflictos y á la anarquía de los ensayos empiricos de que es víctima la humanidad. Esa idea salvadora es la Democracia: lo dice la razon y lo demuestra la historia.

Tanto es así, que hasta los mismos doctrinarios la invocan, llegando hasta aliar dos términos contradictorios que mutuamente se rechazan; monarquía y democracia.

«Incapaces—esos políticos á quienes aludimos—de distinguir las ideas en medio del tumulto que de ordinario las rodea, ni nunca saben la realidad de lo presente, ni jamás presienten la proximidad de lo futuro:

no tienen ojos ni memoria sino para lo pasado, porque solo lo pasado es para ellos conocido, no ya en el recóndito de sus profundas enseñanzas, sino en el trivial empirismo de su letra y de sus hechos. Pilotos legos no saben navegar en las tinieblas, ni conducir la nave en momentos de borrasca. Esos son los hombres que confunden siempre el fondo con la superficie, la sensacion real y profunda de los intereses nacionales con la impresion del momento, la madurez de la razon con los arranques del espíritu, y la expresion sintetica de una idea, de un deseo ó de una voluntad general, con el confuso clamoreo de las concepciones individuales, caprichosas por lo comun y livianas.» De ahí que aparezcan como incompletas y acaben siempre por ser estériles, las soluciones del doctrinarismo, ó lo que equivocadamente pretende que sean soluciones.

En el gobierno de los pueblos, nosotros proclamamos como único sistema racional el de la Democracia, que parte de los principios de Libertad, Igualdad, Fraternidad y Justicia, fuente y origen de todo gobierno posible, con caracteres de estabilidad, en la situacion actual de las costumbres, de los intereses y de las ideas en las naciones cultas y civilizadas. Con relacion al hombre, establece la filiacion entre el deber y el derecho más análoga á la institucion social, y más en armonía con el desenvolvimiento legitimo del individuo y de la especie; con relacion á la familia, procura el mejor cumplimiento de sus fines; con relacion á la sociedad, dentro de las condiciones racionales mas propias de la organizacion de ella, aspira á fundarla en el equilibrio de la produccion y de la reparticion de la riqueza, asentando la sobre sólidas bases, y buscando el tipo ideal de la sociedad humana para ofrecerlo como modelo á la inteligencia, y como estímulo á la accion constante de la fuerza progresiva del mundo. Y aplicando aquellos principios á todas las esferas de la vida social, realizará la armonía de la religion con la ciencia, de la conciencia con la razon, y de la autoridad con la libertad.

Estas ideas, expuestas, como puntos cardinales, en brevisimo compendio, sostiene la democracia frente al doctrinarismo, y aspira á implantarlas en el terreno practico de la gobernacion de los pueblos; estas ideas rugen y se agitan pugnando por encarnarse en los hombres y en las cosas, y como responden á las leyes inflexibles de la razon y la justicia, ellas triunfarán á pe ar y contra los esfuerzos de los doctrinarios, pacíficamente si se favorece su desarrollo, revolucionariamente si las comprime el espíritu reaccionario obligándolas á estallar como el vapor encerrado en la caldera, que cobra mayor fuerza con la presión.

En este sentido, en el de la lucha de las ideas y de los principios, la lucha del progreso, la lucha por la existencia, ley que se realiza lo mismo en el mundo físico que en el mundo moral; en este sentido somos revo-

lucionarios, que no asusta ya esta palabra, pues de la revolucion hemos nacido los demócratas, y merced á una serie de grandes revoluciones se ha desenvuelto la civilizacion como producto de los titánicos esfuerzos que acusa el movimiento del progreso.

El Sr. Balaguer parece que se propone recorrer algunas provincias aprovechando el interregno parlamentario, con objeto de repetir su propaganda de hace dos años en la que, con el entusiasmo del sincero liberal y amante del progreso, y con el beneplácito expreso del Sr. Sagasta, exponía y desarrollaba el programa del partido constitucional que le sirvió de enseña y bandera en los seis años de oposicion.

En la peregrinacion que proyecta el Sr. Balaguer, irá perfectamente acompañado con su bandera y su consecuencia; pero es muy de temer que, dada la índole y organizacion de los partidos doctrinarios de nuestro país, su voz no sea escuchada ni atendida por sus antiguos correligionarios que no se atreverán á romper la siempre invocada disciplina, verdadero *taparabos* con que encubren los gobernantes las impurezas y fealdades de las inconsecuencias y apostasias.

Pero no importa. El Sr. Balaguer cumplirá como bueno, ondeando la bandera constitucional cobardemente abandonada por el Sr. Sagasta, y esto solo debe satisfacer al hombre público que considera la política, no como un *modus vivendi*, sino como cosa formal y respetable.

Podrán los constitucionales de provincias continuar fieles y sumisos al Sr. Sagasta siguiéndole en sus evoluciones hacia la reaccion; podrán escuchar con indiferencia y hasta con prevencion la voz del patriotismo y la consecuencia en la persona del Sr. Balaguer; le negarán acaso hasta la atencion de oírle por temor de que repercutan en su conciencia las promesas fallidas y los deberes olvidados por parte del Sr. Sagasta; pero en medio de todo, la opinion imparcial y severa del país dará la razon al hombre consecuente y elevado, y envolverá en el mismo anatema al Sr. Sagasta y á los partidarios incondicionales que le siguen y aplauden hasta en sus mismos errores.

La propaganda, pues, que, segun se anuncia, vá á emprender el diputado catalán, será condenada y acaso impedida por el Sr. Sagasta que tanto la celebró hace dos años cuando estaba en la oposicion.

Bien es verdad que entonces aspiraba al poder y hoy se encuentra ya en él.

Hay asuntos sobre los que importa insistir hasta que se llega á su completa realizacion.

Aludimos á la idea de la aproximacion é inteligencia de todas las fracciones democráticas en un obje-

tivo comun para hacer más fructíferos y tangibles los resultados que todos los republicanos perseguimos.

Desunidos y trabajando aisladamente; sin un plan comun de campaña legal contra los partidos monárquicos; abandonada cada fraccion ó partido á sus solos elementos, la democracia no llegará jamás á donde se propone y debe llegar, y nuestros enemigos aprovecharán en su beneficio nuestras inconcebibles disensiones y antagonismos.

Abundando en estas ideas é inspirándose en sentimientos elevadísimos de inteligencia y concordia entre las diferentes agrupaciones de la democracia republicana, ha publicado nuestro colega *La Tribuna* un notable artículo del que, en la imposibilidad de trasladarlo íntegro á nuestras columnas, transcribimos los siguientes párrafos:

«Cómo y por qué la democracia española no dá un sólo paso y persevera en su propósito de mantener ocho ó diez programas y demostrarse aperecida para la lucha á toda hora y sin tregua ni cuartel de sus elementos y matices.

¡Como tanta torpeza y tanta vergüenza!

No hace muchos meses el hombre ilustre que, con razon ó sin ella, se mantiene allende la frontera representando en sus términos más acen tuados el teson aragonés, la fiera castellana y la protesta total y absoluta de la democracia española, respondía á una de las personas más allegadas á *La Tribuna*, ofreciéndole su firma en blanco para la obra de la union de todos los demócratas.

Como el Sr. Ruiz Zorrilla, el señor Salmeron mostrábase entusiasta de la idea á condicion de que esa obra de inteligencia no implicase el predominio de una tendencia exclusiva. La representacion más perfecta del tacto y de la generosidad, en el seno de nuestra democracia, el Sr. Figueras, no ha desaprovechado un solo momento en estos dos últimos años para recomendar la inteligencia republicana como condicion imprescindible de vida. El partido democrático progresista en sus reuniones para constituir el comité central, votó la alianza con los elementos afines y la asamblea federal pactista acaba de votar ahora la coalicion republicana.

La idea, pues, está en todas las conciencias. ¿Quién la combate? ¿Quién la estorba?

Si hay alguno que la dificulta ¿qué se propone?

Los tiempos aprietan. La situacion política comienza á inspirar serios temores.

Dejamos pasar el periodo quizás más propicio para nuestra depuracion y nuestra reorganizacion. Tenemos todas las razones para venir á una gran obra de fecunda inteligencia.

Que la democracia hable, siquiera para conocer y distinguir á los buenos de los malos demócratas.»

El Ecodo Madrid dice haber oido en el salon de conferencias del Congreso las siguientes palabras:

«Nada bueno pueden esperar el pais, la libertad y el rey del Sr. Sagasta, puesto que posee el peor de los vicios: la ingratitude.»

Efectivamente, ingrata es la conducta del Sr. Sagasta con la libertad á cuya sombra se dió á conocer, llegando en la revolucion de Setiembre á ocupar puestos importantísimos en la gobernacion del Estado, para venir luego á tratarla como despiadada madrastra.

Y no es esto solo, sino que es capaz de mucho más el Sr. Sagasta si le dejan tiempo para obrar.

El gobierno parece que se propone aplazar para otra legislatura el proyecto de carga de justicia del millonaje á doña Isabel.

Pero se añade que D. Arsenio, el de la Guerra, no se conforma con este pensamiento y quiere que se discuta y apruebe en esta misma legislatura.

Entretanto el pais ha condenado ya unánimemente tan malhadado proyecto, que es el retomás escandaloso que puede lanzarse al pais en medio de la aflictiva situacion que atraviesa.

Por supuesto que al proponerse el Sr. Sagasta el aplazamiento de la discusion, no lo hace porque se arrepienta del proyecto, sino por mor de que la mayoría se le insubordine más.

Todo por el poder.

Dice un periódico que el Sr. Camacho durante el verano intenta redactar nuevos proyectos financieros.

Tan lúgubre anuncio caerá como una bomba sobre el contribuyente que teme más á un Camacho que á un pedrisco.

Y no le falta razon para ello.

Pregunta que hace un periódico constitucional:

«¿A donde vá el señor Sagasta por el camino que ha emprendido?»

Pues derecho y á todo vapor hácia la reaccion más desatentada, conducido y arrastrado por las influencias avasalladoras y absorbentes del centralismo.

Y que no le disgusta esta direccion al Sr. Sagasta, lo prueba bien claramente que á ella sacrifica su consecuencia y compromisos y además á sus mejores y más antiguos amigos.

«Lo que se dice del término de la benevolencia democrática, es exagerado. El Sr. Castelar, si viene lo de la carga de justicia, lo combatirá volviendo á su actitud, y en los amigos del Sr. Martos, si es verdad que el Sr. Canalejas quiere guerra, hay otros que quieren paz.»

Esto dice un periódico ministerial. Nosotros no sabemos qué grados de certeza y exactitud puedan tener estas noticias del colega fusionista, si bien presumimos no sean inverosímiles por lo que respecta al señor Castelar.

Hállase éste tan ligado á la situacion de Sagasta por favores ministeriales recibidos, que dudamos mucho se atreva á romper con ella de una manera resuelta y definitiva.

TELÉGRAMAS.

Túnez 5.—Segun noticias recibidas de Trípoli, reina en aquella regencia una

grande agitacion contra los cristianos y particularmente contra los franceses.

Varios marabuts recorren el pais predicando la guerra santa contra los cristianos excitando el fanatismo musulman. La situacion inspira grande alarma á los europeos, muchos de los cuales manifiestan el propósito de abandonar el pais.

Paris 5.—Es probable que mañana á la salida de los diputados de la Cámara, después de la interpelacion sobre los desórdenes del barrio Latino, haya algunas demostraciones públicas, pues los estudiantes se proponen vitorear á los diputados que tomen su defensa.

Paris 5.—La prensa Gambettista ataca duramente al gabinete por su política exterior sosteniendo que la conferencia de Constantinopla acabará con la poca influencia que le queda á Francia en Oriente.

La derecha del Senado ha acordado interpelar al gobierno sobre la cuestion de Egipto.

Segun los últimos despachos, la situacion de esta no ha variado esperándose los resultados de la mision confiada á Dervisch-Baja y Lebit Effendi quienes no podran hallarse en el Cairo hasta mañana ó pasado.

Paris 5.—Hoy ha sido distribuido en la Cámara de diputados el proyecto pidiendo un crédito de 14 millones de francos para atender á los gastos de las defensas militares de Túnez en el segundo semestre.

Los periódicos católicos publican las observaciones presentadas por los arzobispos contra las proposiciones de varios diputados encaminadas á modificar las relaciones entre la Iglesia y el Estado. Dicen que si las leyes son imperfectas es necesario dejar al gobierno el cuidado de modificarlas de acuerdo con los obispos, y si fuera necesario con el Papa.

El Cairo 5.—El Consejo municipal ha mandado suspender los preparativos militares y sobre todo los trabajos de fortificacion en Alejandria.

Roma 6.—El periódico «La Italia» dice que el próximo consistorio no se verificará hasta el 15 de Julio próximo.

Añade que en él el Papa notificará el restablecimiento de las relaciones oficiales de la Santa Sede con Prusia.

Londres 6.—El «Times» de esta mañana dice que Dervisch Baja comisario del sultan en el Cairo ha recibido instrucciones de la Puerta, para sostener á todo trance al actual Khedive Tewfik.

El proyecto que acariciaban algunos hombres políticos de Turquía de colocar en el trono de Egipto á Halim hermano del actual khedive, ha sido abandonado por completo.

«Eabra.»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 6 de Junio de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

En el Congreso continúa discutiéndose con toda la languidez, con que se discuten aquí asuntos de esta naturaleza, el voto particular del Sr. Torres.

Cos-Gayon quiso demostrar que la base 5.ª no esta suspendida, sino derogada, singular idea, pues el decreto de 17 de Junio de 1875 dice textualmente que esta suspendida. El orador de la minoria conservadora manifestó que el gobierno no satisfacía á nadie y que el voto particular que se discutía, no representaba otra cosa que la duda y la vacilacion. El señor Rico que era el encargado de contestar y al que no ha concedido Dios grandes dotes, ni como pensador, ni como orador, ni como hacendista, glorizó lo que dijo el ex-ministro de Hacienda y aparentó querebatió los cargos de aquel. El Sr. Torres dijo una vez más que su voto particular presentaba una transaccion, y como quiera que esto mismo lo ha repetido ya diversas veces, y lo repetirá otras muchas hasta que la cuestion se vote, no hay para que ocuparse de ello.

En tanto que esto pasaba, en el salon de conferencias hablábase de la carga de justicia, aduciendo nuevas citas y circulando nuevos rumores que no son muy favorables para el gabinete.

El calor aprieta, y desde el viernes proximo habrá en el Congreso sesiones dobles, con el fin de adelantar los asuntos que por ultimar quedan, antes que la legislatura termine. El hecho es que el gobierno tiene mucho miedo, pero mucho miedo á sus amigos, especialmente. Los ministros que conllevan mal la situacion que ha creado Sagasta, procuran asistir á los sitios públicos en que se celebran Exposiciones y otras fiestas, pero acuden poco ó nada á aquellos círculos en que se les pudiera interrogar de política. No se si se decidirán ó no á plantear la crisis, pero en todas partes se les señala como promovedores futuros de ella.

El asunto del dia sigue siendo la actitud del duque. ¿Se declarará de oposicion ó seguirá guardando la reserva en que vive? Nada se sabe. En definitiva, como á las personas débese las juzgarlas por su historia y por los hechos de toda su vida, hay que creer que el general Serrano se mantendrá como hasta aquí; lo uno, porque el ministerio tiene todavía bastante vida, y lo otro, porque el núcleo de fuerzas con que contaría, no está aun bastante especificado. Su actitud es ya de oposicion, pero no está tampoco en su temperamento hacer declaraciones como las que se les atribuye.

Sagasta tiene desgracia. En tiempo de D. Amadeo, inclinándose hácia la reaccion, hizo de un partido, dos, y hoy le cabe la misma triste suerte. El partido constitucional se depurará con esto, ó mejor dicho, el nuevo partido se formará aparte de otros elementos, con los restos del constitucionalismo.

La Discusion coloca de un lado al Sr. Cánovas del Castillo y el duque de la Torre, y de otro, al Sr. Alonso Martinez y al Sr. Sagasta. La verdad es que todos son iguales.

Si se diera el caso de constituir gabinete el general Serrano, al medio año caminaba por los mismos derroteros que el señor Sagasta.

Pero no es solo el duque de la Torre el que se coloca en actitud rebelde. Son los moretistas tambien. Parece que Beranger y Moret se han puesto de acuerdo sobre la conducta que debe seguir en estos instantes el partido neo-dinástico, acordando manifestar claramente su oposicion al gabinete en el primer proyecto de ley que se presente, votando en contra y haciendo declaraciones liberales. El marqués de Sardoal es el encargado de hacer estas declaraciones. Las conferencias, entrevistas y cabildos han menudeado ayer entre los hombres más importantes de las oposiciones y el resultado de ellas ha sido enteramente desfavorable al gobierno.

Sorprende, sin embargo, una cosa. Cuando los ministeriales debieran estar casi acontecidos con lo que sucede, se preocupan muy poco de ello, especialmente los de procedencia centralista. Creen su situacion sólida é inquebrantable, como asentada sobre firmísima base. Su confianza en la régia prerogativa es cada vez mayor. No caerán en mucho tiempo; Sagasta está amarrado al carro del centralismo y no hará nada. Balaguer podrá decir lo que quiera y Leon y Castillo estar preocupado y triste y los disidentes comentar á su gusto las cosas. Si hay crisis, no será ciertamente para modificar el gabinete en sentido democrático, sino para que salgan ciertos ministros que huelgan en él y sustituirlos con otros de procedencia centralista. Los dados están echados y ha ganado, como siempre, la derecha. De donde se deduce que lo que aquí se trata es de sofisticar al pais, diciéndole que este

tiene un gobierno liberal siendo éste lo contrario. Pero estas mistificaciones duran poco.

El duque de la Torre parece que ya no se negaría á formar un gabinete si le dieran este encargo. Pero... ¿se le darán?

Suyo S.

SECCION VARIA.

LOS PERROS EN EL EJÉRCITO.

Sabido es por todos el instinto é inteligencia de la raza canina, el grado de perfeccion que alcanza con la educacion, y los servicios que prestan cuando se hallan perfectamente adiestrados.

Basado en estas concluyentes razones, el ministro de la Guerra de Rusia, general Wannowski, ha dispuesto que algunos cuerpos de ejército hagan experiencias con perros para dedicarlos especialmente como auxiliares, durante las guerras, en los puestos avanzados.

Siendo Wannowski general de brigada en la guerra turco-rusa, observó repetidas veces la vigilancia y el olfato desplegado por un perrito que se habia afiliado como voluntario, acompañando á un destacamento que practicaba operaciones de reconocimiento en las avanzadas.

Durante la noche, cuando los centinelas cansados de las fatigas del dia apenas podian sostener el sueño, el perrillo que los habia visto distribuirse los puestos, iba de unos en otros haciéndoles caricias y teniéndolos despiertos, haciendo veces de ronda y avisando con sus ladridos á la menor alarma.

De aquí la idea original del general Wannowski de adiestrar perros para el ejército, formando una escuela de perros que se dediquen en tiempo de guerra á formar patrullas caninas educadas militarmente y mandadas por un sargento.

Las experiencias hasta ahora llevadas á cabo, segun el Diario de San Petersburgo, son la comparacion de las mejores razas para estos servicios, dando los mejores resultados despues de muchas pruebas, los perros lobos del Oural. Lo que se desea, dice el citado periódico, es obtener al dar la alarma un gruñido sordo en vez de los fuertes ladridos, á fin de que no se confundan en sus posiciones y ladren los demás que se hallan en puestos más distantes. Además, las experiencias hechas han demostrado el que debe enseñarse al perro la exploracion periódica del campamento enemigo, enviéndolos en una direccion dada, y por su actitud en la vuelta reconocer la ausencia de muchas ó pocas fuerzas del enemigo.

Asimismo, la comision de estudio ha convenido en que cada perro lleve un collar con número de órden y una bolsa impermeable para conducir despachos. Cada regimiento tendrá una jauria.

Despues de varias discusiones, en las experiencias salió, como antes dijimos, vencedora la raza de Ougla. Así en uno de los reconocimientos ó estudios practicados, ó más bien ensayo hecho en las cercanías de Varsovia, en donde las liebres abundan, el perro faldero y el galgo no pudieron resistir la tentacion de perseguir á la caza, mientras que el perrito cosaco con el pelo erizado y sus orejas como lanzas, hacia su servicio con una disciplina y una seriedad admirable.

(El Csrrco.)

BOLETIN LOCAL.

Con motivo de la festividad de hoy, mañana no se publicará EL MOVIMIENTO.

Anteayer por la tarde regresó el señor Obispo de Huesca de su pastoral visita, á las parroquias de la Diócesis.

Ayer salió, con direccion á Jaca, el señor Comandante Jefe de la Guardia civil de la provincia, con objeto de revistar los puestos de la alta montaña.

Hemos tenido el gusto de saludar á

don Celestino Miravé, antiguo y cariñoso amigo nuestro, así como á su estimable familia, que, procedentes de Jaca, han fijado definitivamente su residencia en esta capital. Sean bien venidos.

Se ha celebrado la feria de Lumbier (Navarra) siendo la concurrencia de ganados, especialmente vacuno, bastante grande, pero de condiciones nada más que regulares. Algunostratantes de la alta montaña pirenaica han hecho compras de bastante número de reses vacunas, pero segun se nos dice, necesitan mucho tiempo para reponerse y engordarse en los puertos montañeses.

Circula el rumor de que el Ayuntamiento de esta capital, ante la imposibilidad de conseguir que el señor Camacho rebaje la elevadísima cuota de la contribucion de consumos, piensa tomar la determinacion de que el fisco se encargue de la recaudacion en las puertas.

Si esto acontece, creemos que obrará muy cuerdamente la corporacion municipal, dejando que el Delegado de Hacienda se incaute de la recaudacion y administracion del citado impuesto.

Anúnciase la aparicion de billetes falsos del «Banco de España», de 25 pesetas, imitando los de la última emision.

Dice oportunamente un colega, que seria de desear se publicasen las diferencias que los distinguen de los legítimos.

Segun hemos oido referir, en los trenes mixtos que circulan desde 1.º del actual por la línea de Zaragoza á Barcelona, se observa que un crecido número de viajeros procedentes de los pueblos más cercanos á la vía férrea, aprovechan la feliz coyuntura de la combinacion de horas. Especialmente de Sariñena á Lérida, se vé mayor circulacion de lugareños.

Anuncian de Lérida, que no se hará esperar una pequeña rebaja en los precios de los cereales porque son muchas las localidades, especialmente las de la costa mediterránea, que se han provisto de trigo extranjero. Hoy se vende la cuartera de trigo en los mercados principales de Cataluña, de 88 á 92 reales. Una cuartera tiene 73 litros 80 centilitros. Apesar de todo hay gran desanimacion, tanto en los mercados aragoneses, como en los catalanes.

En los funerales habidos en Fraga, con motivo de la muerte del señor Barron, ha tomado parte la orquesta ilerdense que dirige don Jaime Roig, tan ventajosamente conocida del público de esta capital.

Por el ministerio de la Gobernacion se han concedido doscientas pesetas del fondo de calamidades públicas, al pueblo de San Juan de Plan, para remediar en parte la alictiva situacion del mismo.

Le han sido condonadas al municipio de La Puebla de Fantova 1232

pesetas que tenia ingresadas á cuenta del cupo de consumos del año 74 á 75, aplicándose dicha cantidad á extinguir débitos de años posteriores.

D. Juan Bautista Caballero, Promotor fiscal de Jaca, ha obtenido un mes de licencia para restablecer su salud.

El capitán de carabineros de esta comandancia D. Balbino Gomez Albin, y el teniente del mismo cuerpo, D. Miguel Prior Lumbreras, han obtenido respectivamente dos meses de licencia por enfermos.

Por el Delegado de Hacienda han sido multados veinticuatro pueblos de esta provincia, por no haber presentado oportunamente el reparto del impuesto de sal, ó sus equivalentes.

Por ahí viene la muerte, Sr. Delegado.

Esta tarde á las seis, saldrá de la iglesia Catedral la procesion del Corpus que recorrerá la carrera de costumbre.

A dicho acto, que se verificará con la solemnidad de siempre, están invitadas las autoridades civiles y militares, corporaciones y centros literarios y administrativos.

Segun un periódico de Zaragoza, hay ya tres detenidos en las cárceles de Egea de los Caballeros, á quienes la opinion pública señala como presuntos partícipes del horroroso crimen del Sr. Ripamilan y sobrino.

Hace muchos dias que teniamos deliberado propósito de denunciar, ante la autoridad local, un hecho por demás escandaloso que en su día, sino se opone el oportuno correctivo, podria ocasionar daños de importacia á la salud pública. Nos referimos al abuso que cometen algunos particulares vendiendo carnes que no han sido inspeccionadas por el facultativo municipal encargado de este servicio, procedentes de reses nosacrificadas en el matadero público de esta ciudad.

Este hecho, hoy mucho mas grave puesto que hay ganados invadidos de la viruela en algunos pueblos próximos á la capital, constituye un abuso que redunda en perjuicio de intereses creados.

Los vendedores de carnes con puesta abierta, además de pagar la correspondiente contribucion industrial, tienen que sacrificar las reses en el matadero público y pagar el impuesto de consumos. Justo es que se obligue á todos á pasar por estos trámites que, en nuestro entender, son los mas abonados para la buena gestion municipal.

Por desgracia, hay mucho abuso en esto, que conviene evitar; así lo demandan la justicia, la salud pública y hasta el erario municipal que deja de percibir algunas cantidades.

Dice *El Diario de Avisos*, de Zaragoza:

«Debiendo aparecer en *La Gaceta* muy en breve la subasta de la línea férrea internacional por Canfranc, cuya construccion ha de quedar terminada en el período de seis años, á

contar desde la fecha en que entramos gobiernos ultimemus acuerdos, relativos al emplazamiento y construccion del túnel pirenaico, el ministro de Estado español se ha dirigido, segun se nos dice de Madrid, al gabinete francés en ese sentido, con el fin de entablar las negociaciones referentes al asunto.

Abundando en esas gestiones se ha dirigido también á Mr. Freycinet un personaje político español, recomendándole la más pronta resolucion de este trascendental proyecto.»

Le Glaneur de Oloron recibido anteayer, confirma la noticia que adelantamos á nuestros lectores, sobre la decision del gobierno francés de concluir los trabajos de la carretera que ha de poner en comunicacion á las dos naciones por el puerto de Sallent.

Ha desaparecido de Zaragoza un jóven estudiante decentemente vestido, con pantalon y chaleco de color, americana y sombrero negro, ignorándose su paradero. Créese que esta desaparicion obedece á una nota de *suspense*.

La Gaceta recibida ayer, publica una real orden de 20 de Mayo disponiendo que los opositores á escuelas públicas hagan constar en la instancia en que soliciten ser admitidos á los ejercicios, las que deseen obtener, y que no sean propuestos para otras distintas. En las oposiciones ya anunciadas expresarán esta circunstancia los opositores antes de empezar el primer ejercicio, consignándolo en los expedientes el secretario del Tribunal.

Ayer debieron venderse noventa hectólitros de trigo del Pósito de esta ciudad.

ALCANCE.

Madrid 6.

De *El Porvenir*:

«La política va despejando la actitud de los partidos respecto al gobierno del señor Sagasta, que parece «árbol caído», puesto que todos hacen leña.

Los martistas, que libraron grandes batallas y provocaron en las filas de la democracia una disidencia por querer mirar con benevolencia al actual gobierno, tienden á volver á su propio terreno, al de la decidida oposicion.

Los demócratas monárquicos, grupo político nacido al calor y á los halagos del gobierno que nos rige, están enfrente del señor Sagasta, y lo harán pronto patente, para que aquellos que veian en los amigos del señor Moret la extrema izquierda de la mayoría, se persuadan de que la base 5.ª es el abismo que los separa de los hombres del poder.

El Sr. Balaguer pretende aprovechar el interregno para convertirse por esos mundos de Dios en apóstol del constitucionalismo, y arrebatar el pontificado al señor Sagasta, hoy el primer centralista.

Del duque de la Torre se sigue hablando, cada cual á su capricho. Nosotros seguimos creyendo que será ministerial, mientras vea atendidas en los ministerios sus peticiones.

Se recordaba, á propósito de la ac-

titud del duque, aquellos versos en que se le llamaba *Quico Cuco*.

El señor Navarro Rodrigo sigue haciendo papel. Se dice que goza mucho viéndose escoltado siempre por varios políticos que le adulan como hombre de porvenir.

El Sr. Romero Ortiz, tan liberal en otras ocasiones, tan herido al verse borrado de la candidatura para la presidencia del Congreso, ni es amigo ni enemigo de la fusion y de la política del gobierno; sólo es Director del Banco.

Si al fin los demócratas-monárquicos promueven el debate político que se anuncia, ¡pobre gobierno!

Podiera ser que el gobierno capeara, como los marinos, el temporal que se le viene encima, sino se lee el decreto dando por terminada la legislatura.»

—De *El Liberal*:

«La comision que debe dar dictámen sobre el proyecto de ley provincial, estuvo anoche reunida en el Congreso desde las nueve y media hasta despues de la una, acordando celebrar hoy sesion permanente para ultimar su trabajo.

En la reunion de ayer—quedaron discutidos y aprobados los puntos siguientes: atribuciones de los gobernadores, asuntos que competen á su autoridad y representacion provincial que les corresponde: motivos de incapacidad para ser diputado provincial; incompatibilidades para obtener dicho cargo; derecho electoral. En los primeros puntos no ha introducido la comision alteraciones de ninguna clase.

Respecto á las incompatibilidades, quedará consignado en la ley que no puede ser diputado provincial, funcionario alguno que perciba sueldo de fondos del Estado, municipales ó provinciales, quedando incluidos en esta regla los catedráticos de Instituto.

De los funcionarios del Estado, sólo se exceptúa á los catedráticos de Universidad y á los de Escuelas especiales.

Tendrán derecho á sufragio los que sepan leer y escribir y los que sin esta circunstancia paguen alguna contribucion: también gozarán del mismo derecho los licenciados del ejército y la armada con buena hoja de servicios.

No tendrán derecho á sufragio, aun cuando sepan leer y escribir, los pobres de solemnidad y los acogidos á establecimientos benéficos.

En esta ley se introducen dos innovaciones: se considerará irrenunciable el cargo de diputado provincial una vez aceptado.

En cambio se admiten excusas para no ejercerle—antes de admitirle—por edad, que se fija en sesenta años, por haber sido senador ó diputado á Cortes y por otros motivos que no recordamos.

El Sr. Puigcerver quedó encargado de la redaccion del artículo que se refiere á la designacion de las circunscripciones.»

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—SS. Corpus Christi.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo.

Imprenta de la V.ª é Hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MOVIMIENTO DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos, literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telégramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folletín instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca 'un mes, 4 reales. Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, a prima fija.

DOMICILIADA EN BARCELONA.

Plaza del Duque de Medinaceli número 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

SEGURO POPULAR

Con el objeto de facilitar á todas las clases sociales la formación de capitales, esta Sociedad ha acordado admitir una nueva clase de pólizas sorteadas, bajo el título de «Seguro popular»

Mediante esta combinación, con el pago de 1'50 pesetas ó dos pesetas mensuales, se obtienen 500 pesetas, al salir premiada la póliza en el primer sorteo, que tenga lugar después de su emisión ó en los sucesivos. El suscriptor de estas pólizas tiene siempre la seguridad del capital contratado en la época de su vencimiento si ántes no ha sido favorecido por la suerte.

Por la muerte del asegurado, en cualquier época que esta tenga lugar, aun cuando sea después del pago de la primera mensualidad, queda obligada la compañía á pagar á los beneficiarios por el suscriptor designados, la cantidad convenida ó las primas satisfechas según el caso. La imposibilidad física del suscriptor para el trabajo, da derecho á la liquidación anticipada.

Para adquirir detalles y prospectos, dirigirse á D. Mariano Pedrós, en Huesca.

ECO DE LA ENSEÑANZA LAICA.

Órgano de los Establecimientos Laicos y Libres bajo el patronato de Víctor Hugo, Diaz y Perez, Luis Blanc, Crouset, Clemenceau, Rochefort y Clovis Hugues.

Director Dr. D. BARTOTOMÉ GABARRÓS Y BORRÁS.

Publicase dos veces al mes.

Un número, 2 cuartos.—Doce números 2 y 1/2 reales en la capital y 3 reales fuera de ella.—Veinte y cuatro números, 5 reales, y 6 fuera.—Para los protectores de la Confederación de la Enseñanza Laica, gratis.

Se admiten suscripciones en cada Escuela Laica, en las principales librerías y en la redacción y administración de EL MOVIMIENTO.—Huesca.



MAQUINAS PARA COSER
de la
Compañía
Fabr. de
Nueva York

SINGER

MAQUINAS
SINGERS
DE FABRICA
de Nueva York

PARAFAMILIAS e INDUSTRIALES

TODOS LOS MODELOS
A
PESETAS 2.⁵⁰ SEMANALES
sin más anticipo.

10 por 100 de descuento
al contado.

HILOS DE ALGODON,
TORZALES DE SEDA,
AGUJAS,
ACEITE,
PIEZAS SUELTAS
y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijanse
en las facturas las palabras:
MAQUINA LEGÍTIMA
de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pídanse Catálogos ilustrados con listas de
precios.

25--Coso alto--25
HUESCA

Agua Acido-Sulfurosa de Estadilla.

Se advierte al público que está en botellada en el manantial del mismo establecimiento de los baños.

Botella de 3 y 4 reales. Por el vidrio devuelto se abona un real.

Botica de Carlos Camo, Huesca.

TONICO GENITALE.

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad.

Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. Morales, Carretas, 39 Madrid.

Yerbas.

En los montes de Anso se arriendan yerbas de verano para cuatro ó seis mil cabezas de ganado lanar.

Se darán á precios convenientes. Dirigirse á D. Pedro Perez, Anso.

Venta de dos casas.

Sitadas en las calles Zarandía y San Salvador números 5 y 4 respectivamente.

Con poco gasto se pueden convertir las dos casas en una, con dos fachadas á las calles arriba indicadas.

San Salvador n.º 4 enterarán del precio.